

2021年,为庆祝新中国成立72周年,唱响爱国主旋律,继承和弘扬中华优秀传统文化,不断丰富和提高金融系统全体干部员工的精神文化生活,表达对党、对祖国、对金融的真挚情感。兴化市地方金融行业协会特举办征文活动。现将部分获奖作品进行刊登,以飨读者。

## 读毛泽东同志《体育之研究》有感

长江银行兴化支行 易凡

1917年4月,毛泽东同志在《新青年》杂志上发表《体育之研究》,告诉时人:“生而强者不必自喜也,生而弱者不必自悲也。吾生而弱乎,或者天之诱我以至于强,未可知也。”是年,青年毛泽东在北大图书馆工作,工作之余忘我的读书、写文章、思考时局。此文在宣讲强健国民体质之重要性的同时,多方面揭露形式主义、空谈论等的弊端,展现了青年毛泽东的救国强国心。其雄才伟略,已露峥嵘!可见,年青人的人生观、价值观的树立,对一个人的人生格局来讲,是多么的至关重要。如我辈青年,可以成长在长江这么一个有正能量、积极向上的集体之中,对我们一生而言,何其幸哉!

让我们回看历史——1840年以后,世界列强的铁蹄,将我们的祖国践踏得山河破碎、遍体鳞伤。中华儿女开始了救亡复兴的探索。连年的战祸,却只是军阀们争夺势力,而非救国之道。彼时的国家,岌岌可危,国人惊惶,尚有救乎?吾生而弱乎,或者天之诱我以至于强?

1921年,其时涌现出了一批重要历史人物:陈独秀、李大钊、毛泽东、瞿秋白、蔡和森……他们振臂高呼,成为中华民族伟大复兴的指路灯塔!中国共产党成立了!触底爆发的民族力量,澎湃而出!在他们身后,数万万英雄儿女,戮力同心、浴血奋战、开天辟地!

1949年天安门城楼上,毛泽东主席呼喊出了亿万国人的心声:“中华人民共和国,成立了!中华民族,从此站起来了!”

我们的国家,从弱到强、从贫到富、从落后到先进、从被动到自强。渡过1959年的饥荒,我们更强大了;经过2008年的地震,我们更强大了;历经2020年的新冠病毒,我们更强大了……大使馆的废墟、南海上空的撞机,都没有阻碍我们变强的节奏!因为“外部之事,结果之事也;体力充实,内部之事,原因之事也。”苟自之不振,虽使外的客观的尽善尽美,亦犹之乎不能受益也。故讲体育必自自动始。”百年前的伟人已将道理讲得清楚

明白!国家只有自身强大了,才不惧外部变化。视及小我,亦复如是。我辈青年当苦练本领,强健自身,从内及外,运转起我们的身体机器,从小齿轮动起,直至影响四肢、大脑,甚至周边旁人。

谁能想到,数十年后的今天,我们强大到可以做立于世界强林。我们的嫦娥和玉兔,在月球拓荒;我们的天宫,在火星探索;我们的蛟龙,在海底遨游;我们的天眼,与宇宙对接。

我们的国家爱好和平,但我们不惧战争。因为我们既内修了文明,也外练了体魄,何惧之有?

一个强大的自我,可以战胜一切。我想,这就是伟人告诉我们的。

## 党史照着我奋斗

长江银行兴化支行 吕慧慧

学生时代里一直是靠着书本里零碎的知识去了解新中国成立的来之不易,知道这些英雄的伟大,但却低估他们的伟大。绝大多数像我一般的青年都难以想象,他们在政治书上死记硬背的那些理论知识,曾经真的被一群人当做毕生信念去奋斗和牺牲。

今天,我们站在中国的土地上,享受着和平年代所带来的物质上的富足。时代的飞速发展,各类快消品的横空出世,高楼耸立、娱乐至上。从以前的人人没事看新闻,看资讯,到如今的碎片化时间刷视频,已经成为人民生活日

常。人们的生活方式发生了翻天覆地的变化。

偶然打开手机,看到《觉醒年代》上了热搜,而往常都是娱乐新闻占满整个页面,后面又有各项推送,好奇心使然打开这部剧开始从头看起。每一集都看得热泪盈眶,陈独秀、李大钊、胡适、蔡元培……时代精英们高燃的演讲听得人热血沸腾。课本上一个个单薄的名字,第一次被具象化的如此鲜活,看完大结局,看着每一位人物退场时浮现的字幕,寥寥数句浅谈余生,有种送别旧友的萧瑟。

夏明翰就义前说:“砍头不要紧,只要主义真,杀了夏明翰,还有后来人。”乱世压不垮的,都是铮铮撑住天的脊梁,但压垮的都变成踩在脚下看不见的血泥,遍地哀鸿满城血,无非一念救苍生。用在那个年代每个觉醒之人身上都非常合适。

这部剧弥补了我对这段时间中国历史岁月里的认知空白,也详细介绍了那段岁月里,新旧文化之争,清晰反映马克思主义在中国的早期传播和中国共产党创建的全过程。

过去百年,风雨兼程,往后余生,

坚定信仰,征途漫漫,惟有奋斗。心有所信,砥砺前行。一代人有一代人的使命。一代人有一代人的担当。

在历史长河中,一代一代中国青年前赴后继,做时代开拓者、奋斗者,才有了今天美好的中国。我们这代青年人更需要铭记历史,提高综合素质,不断完善自身。扣好人生的第一粒扣子,树立正确的价值观,强化精神追求。如今的中国,不需要我们挥洒鲜血来证明心中信仰,但需要我辈青年做好正确思想的传播者。

## 感受故乡巨变(外二首)

农行兴化支行 芦晓顺

家乡永远是我  
最眷恋的地方  
如今故乡已发生巨大的变化  
我要写故乡 感受故乡

穿过淡淡的薄雾  
走过绿油油的树木花草  
回到久别的故乡  
远远地 远远地

我看见了上方寺 寺上方  
悬挂着一弯新月  
一弯新月牵动着我  
急切探寻的目光  
我仿佛听到上方寺里  
朗朗的诵经声  
在我耳边回荡

回望上方寺的历史  
饱经沧桑 几多忧伤  
当年几度在燃烧的战火中毁灭  
如今在国泰民安的日子  
修葺一新的上方寺  
又高高地矗立在水城  
了却了兴化人民多年的  
梦想

啊,感谢政府

感谢今天明媚的阳光  
上方寺前的马路旁  
接踵而至的各地游客  
心情愉悦 谈笑风生  
啊,人们汇聚在一起  
谋划着美好的幸福生活  
憧憬着美好的梦想

### 故乡的楼房

水乡兴化是一座  
有着几千年的历史  
文化古城  
现如今如雨后春笋般的  
拔节生长  
一排排 一幢幢  
蓝天白云下的水乡泽国  
好似珍珠翡翠闪闪发光  
故乡的楼房  
是父老乡亲们抒写的  
诗行  
几十年的心血  
一辈子的梦想

因为水乡兴化的美丽  
铸成了坚实的地基  
支撑起房屋的脊梁

故乡的楼房  
有着村姑一样的脸庞  
因为它的美丽  
吸引了水城兴化  
羡慕的目光  
美丽而富饶的兴化  
又增添了一座座  
现代化的工厂

故乡的楼房  
宣告了乡村振兴  
水乡兴化的繁荣与富强  
生态建设 现代文明  
走进了兴化的寻常人家

家家户户生活在梦幻的  
天堂  
孩子们唱起了欢快的  
歌谣  
全民健身 脱贫攻坚  
美丽的姑娘们  
男女老少们  
尽情地传递着欢声笑语  
幸福的歌声在兴化回荡

### 又见炊烟

水乡兴化 又见炊烟  
在夕阳里  
淡蓝的梦升腾着  
一缕 一缕  
一处处平房小院  
一栋栋高楼拔地而起  
一座座高科技 现代化  
英武桥 长安桥 网红桥  
灯火通宵 流光溢彩

一盏盏明亮的灯火  
一个个开心的话题  
走进来的 走出去的  
都是兴化的客人  
欢欢喜喜地来  
又带着满意回去

曾几何时  
兴化人民  
经营着沉重的日子  
如今兴化的农家乐  
农家饭  
又闪亮登场  
农家生活便平添了几分  
轻松  
几多惬意

啊,乡村振兴  
让兴化人民享受到了  
农家生活一一

崭新的情趣  
农家游 农家乐 农家饭  
如今的水乡兴化  
到处都飘着花香  
到处都是秀丽的风光……

啊,水乡兴化  
我的故乡  
兴化人民  
征途漫漫惟有奋斗  
150多万兴化人民

以实现民族复兴  
何其幸运  
生逢盛世  
定能不负时代  
不负韶华